价值数千的豪车配件是假的?整座汽配城里充斥大量假货!

-份检察建议堵上监管漏洞 2023 年上海知识产权检察综合履职取得良好成效

□ 记者 夏天

"凯迪拉克"等豪车的配件诸如控制阀、电磁阀等等,更换起来动辄数千元一个。但在本市某汽配城,出售的大量通用、凯迪拉克汽车配件竟是假冒的。那些被坑害的车主们并不知道,他们为自己钟爱的汽车品牌、性能和工艺支付的高昴的费用,全部进了黑心商贩的腰包,买来的只是"黑作坊"出品的假货。

昨天,市检察院召开"2023年上海知识产权检察综合履职工作新闻发布会"并介绍了上述案例。这起刑事案件也为上海检察机关公益诉讼等综合履职工作提供了线索来源,牵出一整座汽配城存在多起类案且行政监管不到位的根源问题。最终检察机关展开行政公益诉讼,促使汽配城得到了全面整改,成为上海知识产权检察融合一体履职的显著体现。

当天,市检察院还发布了中英双语版《上海知识产权检察白皮书(2023)》。白皮书显示,2023年全市检察机关受理侵犯知识产权犯罪案件1369件2810人,侵犯知识产权犯罪接近历史高值。同时,2023年全市知识产权一审公诉案件平均办理时长为56.63天,同比2022年继续大幅优化29.5%,为培育发展新质生产力、服务创新驱动发展提供了强有力的检察保障。



监管不到位 逾百万元汽车配件都是假的

这起加强假冒汽车配件监管职责行政公益诉讼案由闵行区人民检察院办理。"2022年起,杨某某及庞某某均在上海W汽配城开设销售汽车配件的门店,并租借汽配城内厂房做仓库,放置大量从他人处购进的假冒通用、凯迪拉克品牌的空调格、控制阀、电磁阀、座椅气囊等汽车配件,而后对外销售。"该院第三检察部主任湛英杰说。

上述汽车配件被公安 机关查获后,均鉴定为假 冒注册商标的商品,其中 在杨某某租用仓库内查获 假冒汽车配件价值 17 万 余元,在庞某某租用仓库 内查获假冒汽车配件价值 130 余万元。2023 年 4 月 及 5 月,检察机关分别对 杨某某、庞某某提起公诉, 法院以销售假冒注册商标 的商品罪判处杨某某有期 徒刑7个月,缓刑1年,并 处罚金6万元,判处庞某 某有期徒刑1年8个月, 缓刑1年8个月,并处罚 金15万元。

两名不法商贩被判处了刑罚,但到底还有多少车主已经或将要受到类似问题的坑害?闵行检察院在办理上述案件过程中发现一个深层次问题,湛东 在办理上述案件过程中发现一个深层次问题,湛东 在影等的产地、质量情况等,严重侵害不特定多数消费者合法权益。相关行政执法机关未能依法全面履行对涉案汽配城监管职责,致使消费者公共利益受到侵害。"



深挖之下 问题多多的汽配城被堵漏洞

为更好落实知识产权综合履职要求,有效实现区域知识产权综合保护实效,闵行检察院发挥知产办"四合一"集中履职优势,逐案落实知识产权案件"一案四查",即在办理刑事案件时同步审查民事、行政、公益诉讼犯罪线索。

同时,闵行检察院通过大数据平台比对近两年知识产权案件数据,发现 W 汽配城已发生多起销售假冒汽车配件的刑事案件,案件均由被假冒流标的权利人或消费者至公安机关报案案发,案发前上述涉案经营场所均未受到过行政处罚。由此,检察机关发现了行政执法机关对 W 汽配城涉案经营场所未能依法全面履行监管职责,致使消费者公共利益受到侵害的刑事附带行政公益诉讼案件线索。

依托由闵行检察院牵头搭

建的闵行区"MIP"知识产权一站式保护平台,检察院与平台成员单位共同召开联席工作会议,对于W汽配城内经营场所长期存在销售侵权商标的商品情况进行集中研判会商,认为上述情况侵害了不特定消费者的合法权益,破坏了汽配城正常经营秩序,也会因这些配件的更换使用给车辆行驶和道路安全造成隐患,损害了社会公共利益。会议很快对闵行检察院针对该情况开展行政公益诉讼达成合意。

闵行检察院还实地走访行 政执法机关、邀请该院特邀检 察官助理(知识产权专业法学 专家)参与线索研判,对加强 W汽配城这类汽车配件集中 交易经营场所侵权行为打击力 度、健全常态化排查机制监 管、深化对经营者的政策引导 和自查自纠、搭建长效机制等 形成具有可行性和针对性建议。

2023 年 9 月,闵行检察院以 行政公益诉讼立案,并向行政执 法机关制发行政公益诉讼《检察 建议书》。后行政执法机关书面回 复称,已根据检察建议的要求,组 织执法人员对涉案被告人杨某某 及庞某某经营场所的汽车配件销 售情况进行再次核查,防止销售 侵权假冒汽车配件的情况再次发 生,同时对 W 汽配城开展多次集 中检查,出动 40 余人次,检查商 户 30 余家,要求整改 10 余件,针 对 W 汽配城侵权行为多发情况 制定长效监管机制。

检察机关对行政执法机关的 整改举措进行持续跟进监督,建 立假冒汽车配件案件专项台账予 以实时跟进核查,并通过延伸检 察职能形成治理合力。经审查, 闵行检察院认为该行政执法机关 收到诉前检察建议后已依法积极 履职,遂终结案件。

实现检察职能深度融合贯通 综合履职取得良好成效

"民事、行政监督案件数量整体上升;民事监督案由覆盖面有所扩大;知识产权领域公益诉讼稳步拓展;公益诉讼案件诉前阶段落实整改成效良好……"市检察院第十二检察部主任谢飞在介绍白皮书中全市知识产权民事、行政、公益诉讼检察案件情况时说。

白皮书进一步披露,从全市来看,申请民事、行政监督的主体类型正在多样化。由于知识产权的管理、使用与维权需要大量成本,故申请监督主体以企业为主,涉及化学工程、机械制造、食品销售等不同行业领域,同时还包括"专

精特新"企业与高新技术企业。此外,随着上海对标国际一流营商环境和创新环境建设,持续加强吸引和利用外资力度,涉外知识产权监督案件有所增长,反映出外资企业对上海知识产权司法保护的信心逐步增强。

同时,检察机关聚焦假冒婴儿奶嘴、奶粉、运动饮料等 关乎民生的食药品、日用品领域存在的质量问题,通过要求 行为人赔礼道歉、消除危险等 方式修复公共利益损失,增进 民生福祉,筑牢产品质量安全 防线。

检察机关也关注新业态新

需求,敦促有关行政机关整治外 卖团购软件刷单服务,医药企业 就抗代谢抗肿瘤药销售达成的垄 断协议,以及诸如制氢产品等行 业内的虚假宣传行为,切实维护 市场竞争秩序与广大消费者的合 法权益。各地区检察机关注重结 合区位产业特点,助力区域特色 经济高质量发展。

"知识产权检察综合履职是统筹运用刑事、民事、行政、公益诉讼检察职能,综合运用各类法律监督方式,实现检察职能深度融合贯通,实现综合保护效果。2023年,上海知识产权检察综合履职取得了良好成效。"白皮书这样总结道。